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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена; за Ирну Гору на годину 10 круна, на по 
годпве 5 круна; ван земл.е 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник** — Цетиње; АЈгезхе: 
„ће Соигпег ЈеСе11|ф1е“ — СеМфпе (МоШепе^го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНАП

„Доста је бруне,
престаните једном!“

(проф. Масарику и ,,Србобрану“)
Добро уређивани спљетски лист 

„Наше Јединство“ доноси у 68. бро- 
ју од прошлога уторника овај чла- 
нак, који овдје преносимо у ијело- 
сти и без коментара:

Влада црногорска одлучно је де- 
мантовала Масарикове ријечи, и по- 
била их је; а како се је он изразио 
да мсже доказати све што је ре- 
као, црногорска влада га је нозва- 
ла отворено, иснред цијеле Евро- 
пе, да то докаже; другчије да је 
клеветнн к.

Инсиденат је заиста немио, управ 
је и страшно да је у доба загреп- 
скога процеса ова афера избила, 
али први који су ,’лорали бити оп- 
резни. то су Масарик и његови при- 
јатеЈви и Загребу.

Свак савијесан, па да никада ни- 
је чуо о књазу Николи, мора ми- 
слити да је лаж што је рекао Ма- 
сарик, свс док се овај нс одазове 
позиву владе црногорске. Није то 
поз1 в обичан. Г1роф. Масарик јс 
излануо да он има доказа. Добро. 
Позван је од владе једне славен- 
ске државе да их изнесе. Ако их 
има, он их мора изнијети. Ако их 
не изнесе, а хвалио се је да ,цх
и.ма, остаје да јс избацио лаж. О- 
давле се не бјежи!

У чекању да проф. М.асарик про- 
говори на изјаву владе једне сла- 
венске државе (а то није обична 
новинарска полемика) он још мучи, 
али се је опет, мјесто њега и за њ, 
истрчао славофопски „XV. А. Хећ 
1ипц“ проти књазу Николи ,,логи- 
ком“ новинарских ћакула, а то сад 
опет преноси „Србобран" и радо- 
досно попраћа, па и са своје сгра- 
не инсинуише проти књазу!

Зна се на што се цијеља: да се 
морална одговорност радп шкан- 
далознога процеса у Загребу, са 
оних на којс пада. баци на књаза 
Николу. Из Пеште да сс пренесе 
на Цетиње.

И томе да кумује „Србобран“?!
Ова немила појава, ова нечувена 

тенденциозност органа српске само- 
сталне странке у велике ће отан- 
чати одушевљење многих што га 
је она стекла у задње доба. Шго 
добија процесом у Загребу у очи- 
ма озбиљних родољуба, може гу- 
бити бјесноћом против Цетиња.

А ппак, ако ико „Србобран11 би 
морао бити највише опрезан када 
пише о револуционарноме Статуту 
што га је сбјелоданио I Јастић у 
брошури „Нпа1е“.

Част браћи Прибићевићима Ада- 
му и Валеријану, али њихов брат, 
официр Милан Прнбићевић у Ср- 
бији, смушењак је и зликовац је 
као ауктор онога Статута, јербо је 
он његов ауктор.

Статут није измишљен; саставио 
га је Милан Нрибићевић. У томс 

Статуту нема онога што би хтјели 
„доказати“ ТагаћосћЈа I Ассигћ, не- 
ма ничега за револуционарну про- 
паганду у Аустро-Угарској, али има 
да се у Црној Гори бомбама и 
динамитима изазове револуција, не- 
срећа, расуло и да се уништи Ди 
настија књаза Николе.

Овај зликовачки план исписао 
је својом руком Милан Прибиће- 
вић, официр у Србији; брат уред- 
ника „Србобрана“ и вође само- 
сталне странке, а да господа око 
„Србобрана“,......................................не
би морала бити и одвнше опре- 
зна да и сада дирају у књаза Ни- 
колу и да му оним истим Стату- 
том, којим је покушан атентат на 
његов живот, кушају сада на ње- 
гово име.

Прибићевићи Адам и Валеријан 
заслужују симпатије, као што њи- 
хов брат Милан заслужује вас при- 
језир, јер је његова смушеност кри- 
ва и за сва сградања оптуженика. 
Да он није градио онај зликова- 
чки сгатут, и да се тога није доче- 
пао Настић, па лиферовао и 11сш- 
ти, не би било ни данашњега про- 
цеса, јер и ако тај Статуг ни нај- 
мање не оптерећује оптужене. опет 
су се у Пешти ухвагили њега као 
пијан плота, да их шњиме оптерете.

„Србобрану" би, дакле, било бо- 
ље оком испред врата која су му 
ближа, него се залијетати до Це- 
тињског Двора, јер јавност, ако има 
кога да осуди п ради покушаја за 
револуцију и расуло у Црној Гори, 
и ради тамница у Загребу Србима 
испуњених и ради појаве кад се до 
ножа завадише Србија и Црна Гора, 
то највише једнога од Прибићеви- 
ћа, а не би већ то морало и при- 
силити морално господу на листу 
његова брата, да престану једном за 
правцем равошолским против кња- 
за Николе.

Ствар је тако јасна: проф. Маса- 
рик је у парламенту избацио неи- 
стину. Црногорска влада га је ста- 
внла пред дилему, или да докаже 
да је оно истина (када се већ хва- 
ли да „има доказа!“) или да остаје 
клеветник, ако их, у противноме слу- 
чају, не повуче.

Ријеч има проф. Масарик! Али 
за што се „Србобран“ не устрни, 
што не пусти њега да он прого- 
вори, што се „Србобран“ ту истр- 
чава прије и за проф. Масарика, и 
узимље у номоћ „XV. А. 7ећип^“ 
иротив књаза Николе.

Не треба нама у овој афери ни- 
каква разјашњења; али ако треба 
коме (а „Србобран“ је први и клик- 
нуо, да ову ствар вал>а „известина 
чисто!“) за што тада не дозволи да 
се равјасни, него се мучи да виком 
и шупљом фразеријолА Јавности за- 
башури извор кампање и клевете, 
да се и сада, у часу када књаз на 
славноме Грахову изриче бјеседу и 
у њој радост, да су се измириле 
Србија и Црна Гора - - понављају 

опет немиле ствари, које их бјеше 
онако завадиле по статуту Милана 
Прибићевића! Било је то када је 
проф Масарик доказивао у „Часу“ 
да је књаз Никола Аустрији про- 
дао Ловћен, и када је те доказе 
понављао „Србобран“ и од своје 
надодавао, да је књаз Никола с Ау- 
стријом склопио војну конвенцију 
противу Србије, од којих неистина 
данас толико бјежи, да се чак усу- 
ћују (ма то је лијепо!) изјављивати, 
да их нијесу ни писали!!!

Наравно. У задњој кризи погле- 
дао је у очи Књаз Никола са сво- 
јим Црногорцима клеветнике, и то 
на дјелу.

А сада су на дјело изазвали Ма- 
сарика за нове клевете о статуту 
у Настнћеву „ЕЈпа1е“. Тешко је 
професору и „Србобрану“, па се 
превијају.

Али је тешко, мислимо, и Сло- 
венима у опће, да се у овоме ча- 
су морају оваке ствари износити 
против Масарика, који је ипак она- 
ко мушки устао за оптужене у За- 
гребу, и прогив „Србобрана.“ орга- 
на странке, но Рауху највише про- 
гоњене. Ама опет смију ли се ове 
ствари и пропуштати на штету у- 
гледа Црне Горе и њезине Дина- 
стије, испред цијеле Европе? Црна 
Гор 1 је на Балкану и за балканске 
ствари инак нешто више и од проф. 
Масарика и од фамилије Прибиће- 
внћа, на и од „Србобрана“, који 
може само лудовима говорити, да 
је нроцес на Цетињу био исто што 
и у Загребу.

На Цетињу нијесу, као согрога 
ЈеНсћ, изнесене чаше, флаше и 
чутуре, него бомбе, за које су 
осуђеници признали да су њихо- 
ве. На Цетињу није никоме ус- 
краћена слобода говора, нијесу до- 
вађани сумњиви свједоци, а исти 
оптуженици су признали више не- 
го је и требало, док за Настићево 
свједочанство на Цетињу, доказано 
је да оно баш није ни најмање ва- 
жило за судФе, нити су се на њ 
ови, ради осуде, и осврнули. На 
Цетињу били су европејски нови- 
нари, а ове и уреднике свих листо- 
ва југословенских, који су водичи 
ону камћан>у против Књаза и вла- 
де д-ра Томановића, нарочитим 
познвом је нозивао „Глас Црно- 
горца“ да дођу на Цетиње, да све 
чују и виде. Толико је била чиста 
савјест владе и суда.

Једино је истина, да су осуђе- 
пици хтјели извршити атентат; али 
су, дошав за то у Црну Гору с 
бомбама, малаксали. Савјест је била 
јача. То је доказано у процесу, да 
ипак, при својој намјери, ни један 
од оних не би дигнуо руку на свога 
Господара. Једни су се препали 
пред грозотом намишљаја, други 
су морени грнзодушјем, а Радо- 
вић је који дан прије побјегао само 
да не учествује нечему на што је 
у првине лакомишљено пристао.

Ово је и узрок за што смо вазда 
молили милост за све њих. али 
ствари су тако доведене, а довео 
их је највише опет исти „Србо- 
бран“, да их се и пе може поми- 
ловати, ако то сами не заишту, а 
што они неће; тиме иак сами иро- 
дуЈвују свој удес, јер тако су до- 
ведене ствари и такве су прилике, 
да их нигдје на свијету, ни у Ен- 
глеској, ни у Француској, нико не 
би помиловао. а да се за то но- 
миловање први не обрате гдје и 
коме треба.

Завршићемо, да је ова кампања 
против династије Књаза Николе 
одурна и неморална; одурнија и 
не.моралнија јер погиче из редак- 
ције једнога српскога листа, и да 
би било вријеме да сврше са овом, 
барем послије фијаска оне им прве, 
јер је Ловћен и данас црногорски!

Хоће ли се лроф. Масарик пре- 
нути, да схвати у какав је положај 
дошао, вјерујемо, нехотице? Хоће 
ли се и „Србобрану“ развједрити 
вид, потамњен страшћу мржње 
против Цегиња, да види.... што 
ради и коме на лијепак пада? Или 
је мален гријех Милана Прибиће- 
■вића, не било му просто, да се 
сада почиња нови у органу његова 
брата Светозара Прибићевића? Еј, 
ви, господо у Загребу, гледајте 
што радите, када тако исцрњљу- 
јете „Статут“ Милана, тај највећи 
злочин што га је пко икада сми- 
слио за уништење Књаза Николе, 
Династије и за расуло Црне Горе.

Доста је ових појава, и доста је 
ове бруке. Престаниге једном!

1/1 то им смета!
Словенски конгрес свршио је свој рад., 

али је у непријагел.ским листови.ма гек 
сада огворена кампан.а противу н.ега.

За врије.ме рада конгреса, ови исги не- 
нријател.ски листови износили су како је 
конгрес 1 промашио свој цил., како ни|е 
од важносги и томе слично. А сад, кад 
је он завршио рад, окренули су лист.

Ударили су у подметан.а. По сгаро.м 
свом обичају стали су да клеве гају. руже 
и денуниирају. Нарочито су се окомили 
на Словене из аустриске монархије, који 
су учествовали на конгресу.

Чудни су Нтемци и Мађари. Они себи 
дозвољавају, да се друже, нри.ате.љују и 
савезнике траже по цијелом свијету. На- 
рочито Мађари! С ки.ме се оии још ни- 
јесу договарали и с киме још није-.у по- 
кушавали да се здруже. Па опег за то 
и.м нико нше н. шга под.меХао. Сваки ,е 
народ дужан да се стара о сво.м добру. 
Пре.ма томе и мора да гледа са ким- ђе 
све, да би се што бол.е помогао.

Али то, нашта сваки народ и.ма нраво, 
и што обична памет мора да увиди, не 
смије се дозволиги Словенима. Они мо- 
рају у свему да буду у изу.зетку, па и 
у томе. Оно што је свакоме дозвол.ено, 
н.има није.

Нијемци и Мађари не могу да сносе 
заједницу Словена. Чим вите да се Сло- 
вени једпи другима приближују, они пре- 
трну и снопада их толики бијес, да не 
знају шта раде.

Бјесне противу сваке заједницс! с и>- 
венских народа, па бјесне и противу с.то- 
венског конгреса.

Што на ове појаве не могу равнодуш- 
но гледати разумљиво је, а.ти је гнусно 
што се одмах лађају иотвора.

У аустро-угарско] монархији наЈЈевти- 
нша је роба — велеи.здаја. Са н.оме се сри- 
јетате па свако.м кораку. Чл.м се којој 
народности хође да шкоди, подмеђе 
јој се велеиздаја.



На конгрссу у Петрограду били су из 
аустро -угарске монархије: Срби. Чеси, 
Хрвати. Пољаци. Словенци и Русиии. И 
ш го год су радили та ло радили су јакно. 
Нијесу се ни у чему огријешили о својим 
дужностима и обаве.зама према аустро- 
угарској монархији.

Најзад, многи од њих су го и отворе- 
но у бечком парламенту изјавили. То и 
није тајиа. Иде се на зближење и за за 
једнпцу С.1’всна. Срби. Хрвати. Чеси, 
Пољани. Русини и Слованци у Аустро- 
Угарској треба ла сачињавају цјелину, 
ко;а би била од уплива. Приближе им се 
још и које друге народности сачињаваће 
већину, ге ће бити господари ситуације 
и неће их Нијемди и Мађари на сваком 
кораку потискивати и запостављати.

А да зздружени Словени могу бити у 
Луар > Угарској моћни фактор испољило 
се најбоље баш гу скоро у бечком пар- 
ламенту када јс влада претрпјела грозан 
!И»раз.

А то је баш тај баук и за Нијемце и 
за Мађаре.

Они осјећају и стријепе од онасности 
ко]а им пријеги. Онг; појнмају од каквог 
би великог знача/а била заједница ау- 
стриских С.товена, па зато су и устали 
свима силау.а то да ометг.

Зачо и не бирају средства и најорди- 
нарг.пе дснунцирМју све Словснс, само 
шн> им то нећс помоћи.

Стовсни су већ увидјели велики значај 
зајсднице. Д^боког је коријена ухватила 
тсжња за зајсдиничким ралом и за обра- 
зовањем цјелине. И код таквог стања 
С1нари њихоки непријатељи могу радити 
!Ј1то гол хоће, а.ти никако неће успјети да 
им намјсре осујете и да сузбију тежње 
Словена.

Словени су се тргди из мртвила и бу- 
дућност мора бин1 њихмва.

М и сл и
Час гољубље осваја ситне душе много 

брже п лакше но г.елике душе. То бива 
исго инако као шго пожар брже и лакше 
осзша колнбе но зидане дворове.

*
Од св»>јих прогишшка се греба учити 

иоштовањ}’ и нреданости своме убјеђењу.
Бизмарк.*

Јсдна ријеч, један покрет — то јс сва 
крзснорјечивост воЈсковође прсд бигком.

Ламартин.

У истини добро васпнтање лежи у томе 
да човјек нигдје, никад и ни пред ким не 
исгцче своје „Ја“. Локе.*

Јавпи радници често пута принуђени су 
да се под притиском неодтожности сагла- 
шавају и са таквим мјерама, којима су 
иначе личио противнњ То тако мора биги 
да се не би повриједиле друге мјере, још 
важније. М.♦

Нерадник није тако опасан и зао дух 
по лржаву као онај коме све не взља — 
који је научио да све руши а ништа да 
не зида.

С.
-м

Ко се толико заборави да хоће сведа 
зна, тај обично ништа не зна. Полутан- 
ство је црв који подгризава државни ор- 
гапизам. Б.*

Голотиња човјекова најбоље се открива 
ироливеношћу језика. Нико не може ни- 
коме голико нашкодити колико свако 
самом себи. Вилси.

Српство
Нова срлска школа. У Петровцу, крај 

Вуковара, у Сријему, српска општина до- 
била је дозволу да може 01 ворити школу.

Српски соколски слет. Ове године, о 
Видовдаиу, биће српски соколске слету 
Раваници, у Фрушкој Гори, гдје ће се 
витештвом и врлином прославити спомен 
чести гога Књаза Лазара и његовијех хра- 
бријех витезова, што су прије много вје- 
кова пали за слободу.

Неправда спрам Срба у Турској. ГЈод 
овим насловом „Цариградски Гласник“ 
доноси: „8(атћои1“ је донио ову биље- 
шку, за чију смо садржину и иначе зна- 
ли: „На приједлог предсједника, парламе- 
нат је одобрио састав одбора, одређе- 
ђеног да изради одговор (адресу) на 
Пријестону Бесједу. У одбору су засту- 
пл,ени ови преставиици свих група г. г.: 
Емрулах. Мустава Асим, Сеид, Џахид, 
Џавид, Шевкет паша, Космидис и Бу- 
станис (Грци), Зохраб (Јерменин), Мазли- 
Јах (Јевреин) и Дорев (Бутарин)“.

Ми изјављујемо да у одбору за Адре- 
су нијесу, — на жалост, — „заступљени 
предсгавшши свих група“ у Народној 
Скуишгшш и да је Отомански Парламе- 
наг учинио ве.г у неправду срнском на- 
роду у Отомане.А Ј Царевини, што је је- 
дино Србе, и ако су ови заступљени у 
Парламенту, лишио сарадње у гако важ- 
ном лржавно 1 акту, изради Адресе на 

Пријестону Бссједу. Док су у гом од- 
бору заступ.њени и Муслимани и Јермени 
и Грци и Јевреји и Бугари, догле у њему 
нема ии једн<л Србина послалика’

Ми, лист Отоман ких Срба, протесту- 
јемо енергично против тс неправде, која 
је у уставном режиму већ лруга велика 
неправда спрам Срба. Све народности у 
Турској заступл>ене су бар са по једиим 
чланом у Сенату, а само Срби нијесу.

Ми се надамо, да ће и прва и друга’ 
неправда бити саниране и да ће и ло- 
јални срзски народ, који је такође под- 
нио доста жртава за уставни режим, 
осјетити плодове принципа - једнакосги 
и правде.“

Отпочела рад. И поред тога што су 
се толико у бечком парламенту ломила 
копља око угарске аграрне банке, због 
чега је заљуљан и доведен у питање а- 
устриски кабипет, аграрна банка у Са- 
рајеву отпочела је свој рад.

Педесетогодишњица. Матица Српска 
у Новом саду прославићс овог љета пе- 
дссетргодишњицу свога предсједника То- 
не Хаџића.

Конгрес земљорадничких задруга. Чс 
трнасти конгрес земл>орадиичких задру- 
га у Србији биће крајем августа у Ва- 
љеву.

Словенство
Сарафисти и санданисти. Бугарски 

револуционарии маћедонски комитст по- 
ти;е.тио се на л.ва н знршате.ЂСка табора. 
На једноЈ су страни привржсници убије- 
1г.)г маћедонског ревулуционара Сарафо- 
ва, а на другој они што сгоје уз бугар- 
ског војводу Саидапског. Док први раде 
V споразуму са службеним бугарским кру- 
говима, другн радс на своју руку, не ос- 
врћући се ни мало иа службсие бугарскс 
кругове. Због тога је војвода Сандански, 
који стално живи сада у Маћедонији, по- 
стао трн V оку сарафовиста и међу њи- 
ма ,е таква мржња, да једни другима о 
глави раде. То је изазвало многе нри- 
врженике Санданског, да дођу тајно \ 
Софију како би почели истријебл>ење 
сарафовиста, али им је в.тасг ушла у 
траг I! сзе их прзтјерала.

Хрвагска опера. Да би се у Загрсбу 
поново основала опера, загрсбачка оп- 
шгипа је своју субвенцију загребачком 
позоришту повисила на 50,000 круна.

Нови интендант. За ннтенданта хр- 
ватског позорњнта у загребу постављен 
Је Владимир пл. Прешчец —Брањски, а 
досадашњн интсндант Андрија Фијан сга- 
вл>ен је у пензију.

Из Босне и Херцеговине
Како кога дана народу у Босни и Хер- 

цеговини у МЈесто да бива све бо.ње, иде 
обратно. И до сада је бивао потмскиван 
и Јадан и жалостан, али му је сада с 
дана V дан горе. Жилав и истраЈан он је 
до сада многе недаће нреко главе пре- 
турио, па сс и сада нада да ии озо 
неће дуго трајати. Њега нико не езима 
у заштиту ниги се стара о њему, на ни 
саме власти, које су позване да воде ред 
и законитост, зулуме над њиме чипе као 
да је он ради њих, а не оне ради њега.

Најезда странаца у анексираним зем- 
љама је почела. Од ове јадне и напаћене 
српске земље власти би хтјеле да направе 
аустро-угарску колонију, експлоатишући 
је најбезобзирније. И док је домаћи жи- 
вал> у позадини и док се немилостиво 
потискује, странци су све и свја. Они 
воде прв}' ријеч, њима се дају нарочите 
привилегије и концесије тако, да од ове 
земље хоће да направе за себе краву 
музару.

Изнијећемо неколико само примјера, 
да би се видјело шта се све ради:

Јуриш на шуме
Босанске шуме привукле су нарочиту 

пажњу „усрећитеља* овијех земаља. Мало 
им других концесија и привилегија него 
су се окомиле и на саме шуме. Оно што 
је дугим низом година сачувано хоће 
сада за трен ока да униш ге. Странци су 
постали праве гусјенице. Наваљују са 
свију страиа да обрсте све што им под 
руку дође, па кад буду све уништили и 
добро се назобали, да се иовуку и да 
оставе голотињу рају, да се и на да.. е, 
како зна и умије, злопати н мучи.

Један комплекс шуме између Ластве и 
Врановине, крај Б. Петровца наређеноје 
да се ограничи. И та грдна шума пода- 
рена је Хусеину Бишчевићу, коњичком 
поручнику из Бихаћа. Сем тога му је 
иодарена шума и око Санског Моста, 
ма да све то вриједи милијон круна. 
Бишчевић и не помишл>а да ове шуме 
сам експлоатише, иего је их приграбио за 
рачун странаца, од којих је всћ повац 
добио.

Када су то већ видјели други. поју- 
рили су и они у Беч, да би се догра- 
билн чега и ако овако потраје и на даље 
доћи ће се до тога да у овим земл>ама 
иеће имати шта више да се иоклања.

Чиновник што не зна српски
Оно што нема нигдје у свијегу, то нма 

у „усрећеним“ зсмл>ама. И ако је служ- 
бени језик српски, ипак има велики број 
чиновника који ии појма немају о срп- 
ском језику. Па да су то нови чинов- 
ници, ни по јада, него пх има у Босни 
који су са службом неколико година, 
па опет не знају нн бскнуги српски. А н 
не пашге се око учсња. Као веле: ми 
имамо сигуриу плату и нама ниш га друго 
не треба. Коме ми требамо, нека се по- 
труди да нас разумије.

Тако у Босанској Крупп политички 
присгав не зна ни толико српгки, да би 
се могао споразумијевати. И кад му ко 
послом дође, то му послужитељ служи 
као терџуман и он тако ради своје по- 
слове, разумије се на штегу народа, 
који незнање овога пристава скупо плаћа.

А Буријан је у аустриским делегацијама 
смјело тврдио да чиновници уовимзем- 
љама морају знати српски’

Правила ,,Привреде“
Док је угарска аграрна банка добила 

ооноћ концесију и док се подупире стра- 
на најезда, дотле домаћем живљунедоз- 
вол>авају ни да се организује.

Прошла је већ година даиа од како 
су земал>ској влади предана правила дру- 
штва „Приврсда“, а од њих до сада не 
би ништа. Не хгје влада да их погврди.

Таман као н у свему према домаћима!

Народ без воде
У Тријебњу код Стоца налази се јед- 

на сасвим покварена, трула и порушена 
чатрња (убао). Жица од воде у њој јс 
врло лобра, али би ову чатрњу требало 
поправити и очистити је. До сада је на- 
род безброј пута ургирао да се чатрња 
поправи како би дошао до добре воде, 
али без успјеха. Предстојпик зато ни 
хабера нема. нсго свакоме вели. ,.Коме 
треба, нека је поправи. Ја не!“ Као да у 
опште неко тражи да је ои и својим нов- 
цем поправља!

Поглед по свијету
Пријеки суд у Цариграду

Пршеки Суд у Сераскерату ради без 
прекнда, али ће требаги још доста ду|’о 
врсм-Јна да сврши сав посао. Број ухап- 
шених и оптужених је врло велики, исто 
гако и св;едока. које треба преслушати 
и комиромитијућих харгчја, које трсба 
проучити. Ставл>ени су под суд маршал 
Тахир паша и брш а шр Тахир паша, чије 
су КрШШЦс \ всзи с.,1 крлвицом чувеног 
Риза бега пз К. к )ји је ухашиен
\ ХЈленх . С\ I је ир с .1асио невинима: 
Сидки осЈј, имама двори Јилдиза, Хами- 
довог љекара, д-р Нуредин пашу и по- 
гререника бившег <\.тгана, чувеног муса- 
хиба. Надир а.у. којј је проказао благо, 
архиву и мноЈе тајнс Абдул Хамидове.

Започе.чо је и бићс врли иитересно 
иш.всђење кривице Дервиша Вахдетија. 
ухапшгног у бјегств}' у Смирни, који као 
оснивлч „Мухамеданске Уније“ и уредник 
реакционарскоЈ' „Волкана*4 носи велики 
дио кривице за војничку побуну од 31. 
марта.

На гри године затвора осуђен је Алија, 
царински благајник.

71 војник из побуњеног гарнизона ца- 
риградског осуђенп су на по 40 батина. 
Послије батинања биће упућени у Јемен, 
да дослуже рок своје војничке службе.

Д-р Рсмзи сф., днрекгор листа „Муки- 
аси Ширијаг44 и Дервиш Мехмед из Дијар- 
бећира осуђени с\' на вјечиту робију. 
Неколико официра из побуњеног цари- 
градског гарнизона осуђени су на лише- 
ње чина и на робију.

По наредби Пријеког Суда извршене 
су многе преметачине у кварту Фатиху 
и у 108 кућа нађена Је извесна количи- 
на оружја. Преметачине су настављене и 
у другим дијеловима Цариграда. Нађено 
је много барута код жељезничких хамала.

Пријеки Суд је наредио, да се од 705 
људи из послуге бив. сутана може вра- 
тити 235, а да осталих 470 остану и да- 
ље притворени у Солуну.

Пред Пријеки Суд доведен је велики 
број ухапшених реакционара из |алова V 
Малој Азији.

Осуђено је на мање казне неколико 
чиновника и маринских подофицира, а 
ослобођен је и знаган број оптужених.

У Да.масу су ухаишени Ахмед паша 
Џезаир.1и и сви чланови Ч.М\ хамеданске 
Уније“ и спроведепи у Цариград пред 
Пријеки Суд.

Конфисковано је иман,е бјегунаца Изег 
паше и сина му Абдула, шамбедана Фа- 
ика, министра Селпм .Мелхаме и адмира- 
ла Саид иаше, сина бив. великог везира, 
Ћамил иаше. Онп су лишенн чина и свнх 
декоранија.

Шта Су.чтан ради
О иовом Султану говори се врло пох- 

взлно, а нврочиго због Тога што по- 

сгао пристуиачан и што ноказујс врло 
велико интересовање за свој народ и 
државу.

Прошлог петка, пошто је извршена це- 
ремонија селамлика у џимији Долма Бах- 
че, Султан је посјегио Гопхане, гдје је 
разгледао арсенал и одје.љен>а за израду 
гопова, оружја и куршума. За гим је по- 
сјетио двор, Бејлербеје, на азмској стра- 
ни Босфора и вратио се кајиком у свој 
лвор Долма Бахчу.

Исто је тако Султдн посјетио Вис 
Слободе на Шишлију и на њему заједи- 
нички гроб бораца за слободу, погину- 
лих у Цариграду II. априла.

За споменик погинулим борцима за 
усгавпост, 11. априла у Цариграду. Сул- 
тан је приложио 500 лира.

— .. Сабах“ јавл.а, да ће Султан путо- 
вати из Брусе у Булаир.

— Приликом пријема депутациф из 
Ангоре, која га је позвала да из Брусе 
посјети и тај град, рекао је Султан, из- 
међу осталога, и ово: „Мусуллиши и ие- 
мусулмани сви су моји поданици и моја 
дјеца“.

Султан је поклонио своје имање Зин- 
цир.ти Куј код Цариграла пресголона- 
ПЈљеднику, Јусуф Изедину.

— У прошлу суботу ишао је Султан 
у Сераскерат у круг своје војске. Била 
су тој свечаности присутна одјел.ења свих 
родова војска која је бурно и одушев- 
.њено поздравила свог Господара. Вој- 
сци је прочитан опширап Хатихумају. 
у коме Сулган, као врховни комамдат 
сувоземне и иоморске војске, очински 
говори о њеним дужностима прем?. отаџ- 
биии. О томе турски листови иишу.

Топ Султанова прогласа војсци врло 
је патриотски. Султан обећава сг>с учи- 
нити, да се повећа слава отаџбине. Вла- 
дар наређује сгрогу дисциплину. Сви не- 
пос.тушн;: бић.е најстр.тжије кажњсни. Вла- 
даробећавапоштова ги Устав најсавјеснње.

Криза у Угарској
Предсједник Векерле био је у аудијен- 

цији код владара, а одмах за тим и Ко- 
шут и Андраши. Кошуг је ишао у име 
независне странке. а Андраши у име свих 
шеслесетосмаша, али пијесу могли ниш- 
та допринијеги ријешењу кризе. Говори 
се, да се рали иа томе, да сс влада пре- 
да псзаз'.:::! стрг.шш, клја би за сада 
искључила питање о самосталној бацци 
све до год не би била примл>ена рефор- 
ма избориоЈ закона, по коме би се из- 
вршили нови збори.

У недјељу је у Пешти била скупштина 
независне стрзнко и демонстрашђе у ко- 
рист самосталпе банке. Поодржаној скуи- 
штини, дошли су пред стан Кошутов и 
приредили му бурпе овације, а по том 
су наставили кроз улице лемонстрације.

Угарски 11').т!ггмчари ургирају да се кри- 
за ријеши, ма и привремено, ових дана, 
пошто владар 8. јуна путује за Ишл, те 
би се тиме ријешење њено развукло, То 
ће таман тако и бити.ПРИВРЕДА

Штитаста ваш на крушкама. На 
крушкама штитаста ваш је досга честа. 
Гране заражепе том штеточином, тако 
исто и дебло, неравне су од већих и 
мањих удебл>ења, мјесгимично и чвору- 
гаве. Но гим мјестима виде се начичкане 
сићушне штитасте ваши. При пажљивом 
прегледу могу се на свакој ваши разли- 
ковати сиви округао штитић и око њега 
вунаст и бјеличаст окрајак, а кад се 
штитић с окрајком издигне, испод њих 
се укаже мекана црвена ваш. То је женка. 
Оне презиме на воћцн. У ирољеће су 
пуне јаја, а ларве чим се из њих изли- 
јегу, измиле испод штитића женке, па се 
разиђу по воћци да образују нова на- 
сел>а. Тек у јесен ларве се потпуно раз- 
вију у ваши. У то вријеме угину мужјаци, 
тако исто са штитићима, само још сит- 
нији од женака.

Описана ваш несумњиво је штегна за 
воћке. Она својим присусгвом омета по- 
раст дрвега. Отуда постај)' она мјести- 
мична удубљења, због чега заражена 
грана или дебло губи своју облину. А;ш 
је пошљедица и слабл>ење, а с тим и 
постепено кржљање воћке, ако се ваш 
на вријеме не уклони.

Воћка се може очистнти од те ште- 
точине, ако се заражена мјесга премажу 
петролеумом емулзијом, средством толи- 
ко исто поузданим проЈив ње као и 
прптив црвене ваши на Јабукама. То :е 
унрзво смјеша сапуњавице и петролеума, 
на овај начин справ.њена: У какком не- 
упогребљивом суду загрпје се до кљу- 
чања кишнице са 75 грама ситно исјечена 
обична сапуна на сваки литар 1>оде. 
Ношго се сапун у води ра^твори, суд се 
скине с ватре, па сс у онако врелу са- 
пуњавпцу постепено сипа пегролеум (гас), 
по ЗОо грама на свака 75 ;рама растко- 
рена сапуна, мијешајући ш при и
посли-е го1 а док се петролеум по‘П‘ун° 
не смијеша. У охлађеној емулзији један 
дио пегролеумз одвоји се на површину,



због чега је прије употребе увјек треоа 
поново промкјешати.

Лијечене воћке подврћи у јесен. чим 
отпадне .чишће. поновном прегледу. :ш 
их ирема потреби премазати да се спри- 
јечи појава штегочине идуће године.

На завршетку помињемо још и то. да 
се иста штеточина може појавити и на 
овим воћкама: јабуни, шљиви и брескви 
(праскиу.

Једна корисна напомена
Народпа (куиштина гастаће се у ваире- 

дцо заседлље 1. јупа. Гим поводом сматрамо 
за потрњно да иегакнемо једну корисну иа- 
цомену. којом се иде па то да се многи од 
поелапнк1 лише разпих цецријагцосгп п рђа- 
ипх по|п.1.'“дппа љиховог нецромишљеног рада 
и изаливачкпх посгупака.

Прелиставајући степографеке би.љешке пз 
прошчог загједап.а 11. Скупшгине па многа 
мјесга наш.ш смо гдје се многи поеланици, 
без сгварпе шнребе. толико заборавља.ш да 
су говорљш о одсугни.м лпчиоетпма гоном, 
који не зас.Јужује не само дом у коме су. 
пего којп пије ни досгојап народпих пред- 
сгавника.

.V грецутном гљеву илп афекту опп пи- 
Ј!ч-\ чогли од.мјерптп тежину пзговорених ри- 
јечи п одговорноп. које оне собо.ч новлаче. 
Али како ее сви говори дословно штачпају, 
ПОП1.1и'дице нијееу избјегнуте.

Свуд.|. у парламептарном свијету. строго 
и скрупулозно се пази. да ее, прилпко.ч пар- 
ламептарних дгбата. избјегава додириваље не- 
присупшх личносги без нужде. То је са свим 
пачетпо. .1пчпос1н изван љарламепта не могу 
да узимају учешћа у дгбага.ма, те, према 
гоме. и П(' могу п“ браниги од опгужба и
к.пчича које ее на љих паваљују. А.ш го, 
што бива евуда код нае пије.

Нримјера ради павешпемо два случаја. 
која еу се десила за вријеме прошлог засје- 
дан.а II. (купштипе.

Једап се цослапик то.шко заборавио, да 
је, це поштујући светнн.у дома у коме је, 
изговорио п гакве рпјечи о л.удима који це 
са.чо шго немају удјела у парла.чепгарном 
раду. пего и нијееу прцеутни били, да је 
друге свјеене поеланике обузимао ру.меп еги- 
да са некоректног и за сваку оеуду држања 
љпховог. на жалоет, друга.

Другп једап иоел.шик устао је исто тако 
грубо ирогпву једпог дијела својијех бирача.

На први незгранни иеппд није се реаги- 
рало. А није се реагирало само зато пгго се 
то тип.ало нас, а на.ма је цепод достојаштва 
да водп.мо ноле.мику још п са таквим човје- 
ком. који. пе одмјеравајућн рпјечи евоје, 
грубо клеветајући није пмао гш ријечи да, 
упо.зореп парочиго још од.мах од неких по- 
сланпка. разлозима поткријепи гпусне иепаде 
еноје.

А.ш у друго.м случају го није било тако. 
Ок.шветани бирачп, прочигав испаде свога 
поеланик-а. пијесу оетали равподушнп. Како 
је ц.егов говор пзашао сада у сгенографским 
би.вешкама п они га прочитали, реагирали

ПОДЛИСТАК
М А Т И

Приповетка из јеврејског живога

— 8с11а!от А$сћ •— (3)

•1едннга даљч ј(' чуо, гдје сусјетка Шепдел 
1!(‘.1и: 11е ложе. да јој се с.чири срце, луда
је. па опет воли своју дјецу.«

Материнско српе...
Дрхгао је, кад је то чуо.
ћ‘ад ниди, како је отац гјера из дворшп- 

та. а љега пепгго бо.ти. боде га непгго у 
г||уди.'ча. Са.чо уа ужасап папор се свлада и 
уадржи дуго угушивану јарост.

Га.чо иа пољу егоји пеу.морпо и гледа. 
ћ‘ад случајпо види кога од н.егове .члаће 

ораће. а љој аасија лице од радости. Смије 
се и п.гчче наизијеципе. Онд.ч нолако прилааи 
дјегету, које обцчпо од еграха побјегне. .|о- 
сн; се за.мие.П1о.

Ребе већ 1П“Ко В]11|је.ме пос.матра малог Јо- 
сека. који раширених очију звера по тава- 
иини. а ш“ види иишта, што се око п.ега 
абцва.

Јоее|;! Покажи му у талмуду мј(т|о гдје 
еа.м еада .

Дијете се трже и погледа ЈЧИТеља Као да 
га чо. 1и.

II учпге.в уцрс дуг поглед у дјегин.е лице
и... ;аћута. Прође неко врпјеме, и онда ее 

су и свој одговор. пи мало ласкав за гога 
посланика, упугили еу па.ч ради штампаља.

У општеч иптересу, у иптерееу Народног 
Јо.ма. гдје је тај изазив пао. ми с.чо овај 
одгпвор I дстранили од јавности, сматрајући 
дч с>“ ми врло добро зпамо мећу собом и да 
није шпребпо да п шпру јавност упозорује- 
м) са нашим недаћама, сматрајући да је 
ово бпо први и пошљедп.п испад.

5 гој доброј памјери и наппсасмо ове ре- 
дове. етав.вајући на срце нашим послаппци- 
ма да ш“ упадају у сличне погрјешке п да 
својп.м перазмиш.веним поступцима не скр- 
наве свегињу дома и не злоунотребљују по- 
повјереље својијех бирача, што би могло 
ичатп врло рћавпх пошл.едица.

У иигересу њих самих нарочито и пстп- 
че.чо ово пред и.пхов долазак у Скуппггину, 
задовољни што се у овај мах цијела ствар 
овако лијепо евршила.

Пораз Бинертове владе
Нагло и неочекивано снашао је аустри- 

ску в.ча.ту јак удар. Она је претрпјела 
силан пораз у парламенту. Њена већина 
— њемачки блок, подупиран једним ди- 
јело.м Пољака — нашао се одједном у 
мањини! Надгласаше је Словени, поду- 
пипани социјал-демократима.

Тако је, и крај своје већине, аусгриска 
влада добила неповјерење — оно чему 
се није нико надао; она најмање.

А ег.о како је то било:
У аустриском пар.чаменту дебатовало 

се, поводом пријешног приједлога Сло- 
венца Шустершића и Чеха Калине, о 
аграрној банци у Босни. Уз приједлог су 
би.чи 201 посланик, док је противу њега 
било 194.

Видјећи се у мањипи, Ннјемци нава.чи- 
ше да се сјед|.ица прекине, али се томе 
опозиција одлучно успрочиви. Када у 
томе нијесу успјели, НпЈе.мци се латише 
опструкције како битимедањи рад обу- 
ставили и владу спасли. А.чи им и го 
ништа не поможе, те поново счадоше 
да навалЈују са захгјевом да се сједница 
прекине.

Том је приликом дошло до бурних 
призора. ОпозиниЈа нијс иикако попу- 
шта.ча и одупирала се 1ав:1л>ивању Ни- 
јемаца, да се дебата прекине.

Због гога је сједница неколико нута 
прекидана, али на крај\ се ичак морало 
приступити гласању хоће ли се дебата 
прекинути или не.

Све настојавање Нијемаца, да изиграју 
опозицију би.чо је уза.чудно. Чак су по- 
кушавали поједини да двапуг гласају и 
да гласају мјесто одсутних. То им није 
испало за руком и ресултаг гласања био 
је по владу још гори. За приједлог, да 
се дебага насгави гласало је 221 посла- 
ник противу 200. Тиме је влада претрпје- 
ла |ош јачи пораз.

Притјерани уза зид, Нијемци су се ста- 
ли спасавати скандалима, стали су да 
граје и да праве нереде, те је предсје- 
дник Нагај, да би спасао владу од још 
већег пораза и срамоте, закл.учио сјед- 
ницу, објављујући да ће идућЈ' сазваги 
писмено.

На идућој сједници очекује се још ве- 
ћа борба. Она ће имати да ријеши отво- 
рену битку.

ребе врати на својо мјесто, као да је забо- 
равио на Јосека.

...Кад је била још код куће, стаповали 
еу па иетом дворишту, гдје и данас. Она је 
обичпо сједила на једну ниску клуну украј 
пећи и спупггала је главу. пуну црпе «ме- 
ланхолије«. на груди... и зурила је пенре 
етанце у ногу од очинскога кревета. Није 
скпдала погледа са те псче, као да та.мо вп- 
ди пешто тајанствено, пешто иеобично. Гако 
је проводила читаве сате.

Кад би когод стао из.међу ље и те поге 
и гако јој с.метао да у н>у гледа, она би га 
погледала гако очајним погледом из кога се 
видјела молба за милост. да би јој само чов- 
јек камена срца могао одољети... II опег но 
чигаве сате не скида ока са ноге, Залуд је 
покушавао отац, да је би.то милом, било си- 
лом патјера, да усгапе са свога обичнога 
мјеста. залуд ју је називао лудо.м;, нпшта 
го није ни мало помогло. Кад и кад, при 
новрагку из школе. није оп Јосек — 
затинао опа код куће. Свијећа је елабо 
свијсглела... Нс.му бјеше срце п "о туге, 
која слутп песрећу... .Чати је сједела на 
своме обичном мјесту. Он бп јој нришао. 
(•нда би она е муком днгла очи са кревнтеке 
ноге и гледала би неко врнјеме шега. свога 
сииа... Али е.амо један грепуг.н;.

(•д једпом осјеги да га се пеко полако 
дотакао.

Због тога су све с.ранке позва.че све 
своје одсугне посланике.

В.чада је предузела све кораке, да дође 
до већине. Не успје ли у томе, биће при- 
нуђена да парламенаг распусти, а.чи ће 
јој то слабо помоћи.

Што је до надмоћи опозиције дошло 
има се захвачити Пољацима и Русинима. 
Од пол>ског кола, које је уз в.чаду. од- 
ступила је пол.ска народна странка при- 
лазећи опозицији, а исто је тако прије- 
шао опозицији и руски к.чуб, изузев пег 
посланика из Буковине.

Да би одржали владу, међу Нијемцима 
је настало силно копрцање. Почели су 
прво да преговарају, налазећи се у вели- 
кој неприлици. Тежили су да дођу до 
споразума како би омогућили насгавак 
рада у парламенту, јер без споразума не 
би имали одлучности да идућу сједницу 
наставе. Зато су и владине странке по- 
кушале да нађу такав излаз због угарске 
аграрне банке на који би и опозиција 
пристала или бар они који су се у овом 
пигању нашли заједно са опозицијом.

И пољски клуб, који се свим си.чама 
упрегао у в.чадина кола, да би је изву- 
као из непријатности држао је сједницу, 
да би пронашао начин како би к себе 
поново привукао пол>ску народну стран- 
ку. Разумије се, да је го пољска народна 
странкч категорички одбила.

Дневнв новости
Депутација испод Дурмитора. 

Бригадир г. Јоко Аџиђ допутовао 
је на Цегиње предводеђи депута- 
цију дурмиторске бригаде, која је 
приступала Њ. Кр. В. Књазу Гос- 
подару и поздравила Га по Ње- 
гову повратку из иностранства.

Законски пројекти. Нар. Скуп- 
штини у ванредном засједању, која 
се састаје 1. јуна, поднијеђе се 
многи законски пројекти. Из обла- 
сти мииистарства финансија и гра- 
ђевина поднијеђе се ови законски 
пројекти; о државном зајму Кња- 
жевине Црне Горе ради конверзије 
државних дугова, подизања корис- 
них грађевина, оснивања Хипоте- 
карске Банке н огварања нових 
путева: о жиговини лозова и сре- 
ђака; измјене у закону о друш- 
твима за осигуравање; и измјене у 
закону Монопола Дувана, према 
којима ђе и овај монопол, као и 
сви, дођи под минисгарство фи- 
нансија.

Владин повјереник. Г. Милоје 
Ж. Јовановиђ, начелник министар- 
ства финансија, одређен је за вла- 
диног повјереника у Н. Скупштини 
за све послове, које долазе у об- 
ласт министарства финансија.

„Балканска царица“ на мађар- 
ском. Лијепо дјело Њ. Кр. В. Кња- 
за Господара „Балканска царица“ 
преведена је и на мађарски језик. 
Превели су је Љубљен Г. Грујиђ

«Хоћеш ли ми Јосек опроетитизапита 
уздрхталим гласом дјечко, пгго му се ма.то 
час овако брута.шо емијао.

Јоеек ие зна шта га овај моли и упорпо 
ћути спуштепе г.таве.

Молим ге, не ердп се!« моли даље 
дјечак.

ћутаље бјеше једини одговор. Јосек се 
бојао, да погледа другу у очи.

Гек доциије. кад је отишао друг, сјетио 
се оп, да је хтио да прича нешто о својој 
матери, али да га је. пеко прекипуо...

Опет је на све заборавио.
Нред ц,им је еепица у дворишгу. у којој 

от.ац сваке године цроводи иразник сеница*),
М.гги, не, то је «луда Трајпа ... тамо... 

та.мо... Туклп еу је снаки дан са штапови-
Ч.1... ћидјео је својим очима...

Чуо је како етрашпо јауче.
Онда је потајно плакао.
Свијет је говорио, да је греба тући, јер 

јер да је то за п.у пајбољи лијек. (’ваки 
дап еу јој еипа.ш пуп>' каблове воде иа главу. 
А она је внкала нел.удским гласом.

Да, то је он све видјео п чуо.
Сјећа се како једаннут у једној тамној, 

облачпој ноћи остала сама у еоници.

") Је.тан о.т три ке.тика гољишња празника је- 
врејска. 

и супруга му Емилија, и како желе 
да је шгампају издали су позив на 
претплату.

Иде у Скопље. Како лисгови до- 
носе, за посланика и пуномођног 
министра Краљевине Србије на Це- 
тињу долази г. Тодор Петковиђ, ге- 
нерални конзул у Будим-Пешти, а 
г. Јован Јовановиђ са Цетиња иде 
у Скопље за генералног конзула.

Трговински уговор. „Унгар Би- 
ро“ јавља, да је конгрес угарских 
аграраца усвојио приједлог, којим се 
изјављује, да конгрес сматра да су 
трговински уговори са балканским 
земљама нотребни, па гражи од 
парламента дане дискутујео закл>у- 
ченом трговинском уговору са Ру- 
мунијом све док не буду поднијети 
трговински уговори са балканским 
државама.

Одликован свештеник. Свеште- 
ник доњо-цеклински Станко Вук- 
мировиђ одликован је од Њ. В. г. 
митрополита Митрофана црвеним 
појасом за његову тридесетогодиш- 
њу службу цркви и олтару.

Французи о Масариковој кле- 
вети. „Ге Тетр8,“ говорсђи о Ма- 
сарику и његовим клеветама, наба- 
ченим на Црну Гору и Њенога 
Господара у бечкој посланичкој 
куђи, рекао је, да ђе то остати као 
ипе тЈ8агађ1е са!отте.

Почасни грађанин Мостара. Мо- 
старска општина изабрала је за по- 
часног грађанина барона Питнера, 
обласног мостарскогпоглавара, ко- 
ји је сада премјештен у Сарајевоса 
службом. Срби се од овог избора 
ограђују, ма да је, на жалост, било 
и Срба који су га бирали.

Уписи у Читаоници. Управа Чи- 
таонице у својој сједници од 27. маја 
ријешила је да нови чланови упи- 
сују своја имена у за то одређену 
књигу, која ђе бити изложена на 
видном мјесту у читаоничком ло- 
калу. Ови потписи сматрађе се као 
пријаве за ступање у чланство, о 
чему ђе Управа на сједницама ри- 
јешавати према друштвеним пра- 
вилима.

Вјерење. Повјереник нашег ли- 
ста на Цетињу г. Марко Ћурчиђ, 
трговац, вјерно се са г-ђицом Да- 
ницом, сестром I'. Митра Буриђа, 
златара из Подгорице. Чести- 
тамо!

Обдарио ученике. Ученике ов- 
дашњих основнијех школа одбарио 
је г. Миђун М. Павиђевиђ најно- 
вијом његовом пјесмом посвјеђеном 
Њ. В. Књазу Петру.

Чак пи месусе*) пије било на вратима 
те јадне колибе... А ноћу је тако пуно злих 
духова и ћавола у свијету.

Чудап га је сграх опда обуз>>о... Сасвим 
полако ее онд.а нривукао еепици нрис.|опио 
ухо па звирку п 11риелу1пг;ивао...

Она је стељала и јаукала...
ћрзо је побјегао.
Те ноћи није око склопио. Пикада ге ноћи 

неће заборавиги. Још и данае чује. још му 
и дапас пара срце страпшо оно стељаље. 
онда суг изненада и љега и обје сесгре и 
браћу му одвели гетки Гитли.

Огац је огпуговао ц југо остао.
А мати?

• 1уда трајна« лута но градскич улицача 
а за ц.ом рул.а дјечурлије. Чупкају је за 
хаљину, бацају ее камеље.м за њом... а онај 
ћути.

Го га боли... 1'астјерао би дјечур шј\. али 
се стиди... Како да се ерегне са магером7...

Али не! Га он хоће да е ељоме иађеа 
.ш еамо у четири ока, бес свједока. да их 
нико ие види. ни да ч\је љихов разговор...

Послије дуго времена вагио с- отап нај 
зад кући.

*) Месусе парче смотанога пергамснта, па 
коме је исписан јсдан стих кз св. I ћљма. 11ри- 
кива се на довратак. да штити кућу.

(Свршиће се)



Кратке Вијести
Машине у Кајиру У Кајиру, у Египту, 

власници фабрика дувана, који у Европи 
шаљу фине цигарете, хоће да уведу ма- 
шине у својим фабрикама. До сада се 
тамо справљале најфиније цигарете ру- 
ком, те су око тога били ззузети мно- 
гобројни радници. Ако се уведу машине, 
радници ће остати без посла, јер ће ма- 
шине радити мјссто њих и брже и јев- 
тиније, Власниии зато и хоће да уведу 
машине. јер ће машине за јевтин новац 
много иигарета справљати. Многобројни 
радници усташе против увађања машина, 
јер веле: Машине ће власницима истина 
донијети више прихода,али нама радни- 
пима одузимају хљеб.

Ваздушна флота. Америчка ратна упра- 
ва израдила је нацрт по коме би се уве- 
Ј:а ваздушна флота. По томе нацрту, би- 
ло би четрдгсет станица за ваздушне 
бродсве на атлантској обали. У размаку 
од 250 миља поставл>ен би био по јсдан 
ваздушни брод за одбрану обале.

Настрадали на Алпима. Из Рима јав 
л>ају, да су се два Талијана и четири 
Француза кренули са двојипом вође на 
Гран Дан у пијемонтеским Алпима. Они 
су се пењали везани један за другог коно- 
пима. Иа једном вратоломном мјесту ко- 
ноп попусти и окиде се, те се сви пут- 
ници стрмоглавише у провалију, само о- 
стадоше вође. Талијани су смртно по- 
вријеђсни, а Французи су на мјесту ос- 
тали мртви.

Несрећа у руднику. У шпањолском 
руднику Арада десила се грозна драма. 
Шесдесет рудара се међусобно завадило, 
те је настала туча. У тој тучи једноме 
иснаде динамит, којим се служио за мк- 
навање, те са ужасном праском експло- 
дира. Експлозија је била тако јака, да је 
одронила велики комад земл>е, који је 
свс рударе затрпао.

Различности
Т.ржава Конго нрисаједињена је овијех да- 

на Велгији.
У Угарској ће се образовати прелазна вла- 

да, која ће имати само изборе да изврши.
Супруга генерала Штесела оптужена је, да 

је за вријеме опсаде Порт Артура проневјерила 
18.000 рубаља црвеног крста.

У Петрограду је на свечан начин откривен 
споменик цару Алексапдру III.

- Прошлог петка просланљена је у Италији 
битка код Мафенгс када су Талијани потукли 
Аус I ријание.

Мадотурци су изјавили, да сс мора обу- 
ставиги акција терориста у Маћедонији, иначе 
ће објавити пријеки суд.

Народно здравље
Кројачки раднгци. Кројачки радпнии махом су 

слабо развијспи и кржљавн. Миоги мисле. да је 
узрок томе већ та околност, што се на кројачкп 
запат обнчно одају »аш опа Дјеиа, која су већ од 
рођења слаби-а. алп се го само донекле потврћује. 
Има баш и снажпе дјеце, која каспије па кројач 
ком запату ослабе н у развићу заостану. Сем тога 
познато је и то. да кројачи врло често од јектике 
п умиру.

1'ве.му томе су. дакле, узроцп у самом занату 
и пачпну. како ти радпчпи ишве. Посао пх веже 
за затворене просторе, гдје од јутра јутра до мра- 
ка ногнугн раде. Ти простори су махом тијеспп 
и прљавп. а ваздхх сс у њима квари и кужи не 
само днсањем и испарењем, него п па други на- 
чмн (угаљ, угпја. пара, п.вување пт.дј. 11о гдје- 
када радппцп у тнм просторнма п спавају па и 
болују. Ако се још узме, да ти радппци баш о 
иразницима највшне посла имају, да. дакле, ни 
правога одмора не.чају, онда пије чудо, што тако 
лролазе. — С тога би вал.ало, да се на тај занат 
пс одају слабун.авци и кржљавии. којп томе не 
Могу одол.етн, и да се на раднонице тога заната 
п вријеме рада нарочита пажња обратити.

Ковачки и браварски учвници. Ковачки и браварски 
послови су вр.ш напорни. Гвоафе је гежак п у- 
порап материја.1 и кује сс само док јс врело . 
(’ то1а се по гдјекада много и нс пига. моње лп 
сиага радпнка нанор тога пссла за то вријеме 
нздржатн. Од тпх напора заостају тим радницнма 
свакојаке болести као попквсдице премора. У пр- 
вом реду страда од твх напора — срце.

Но себн се разумије, да ће напор и премор 
тпм нрнје н тпм јаче на срце лјејствовати, што је 
радппк мла!)П п нрразвнјеннји. (' тога је старо 
НС13С1В0. да гп\ болестн код ковача п бравара 
чешће у онпм радњама. гдје мајстори (из својих 
рачуна) вшпе раде са тегртпма него ли с калфа- 
ма. П1е1рт је јектинпји: он ке зпа да се од ире- 
мора прнчува п иошкцн: оп се вшие п мајстора 
прнбојава. па зание колнко нгда може - често п 
преко евојп.х спага. (’ тога. сиромах. чеето/трада. 
а по гдјекада и тако пропадпе да мора занаг па- 
н\ст11ти. - Годнт'*лл1 гаке дн'це вал.а да прн- 
пазс ... а и власт бн могла сн \је чннитп.

Месо ад скорашњег клања. Наш народ ве.ш. Љто 
пз ко<ке. а риба пз воде — алн се то нс смпје 
дословцс- узети. ћар за месо л>ек ри велс. да 1а 
не бп трсбало употријебпти за ллдску хран} прп- 

јс њго што искоје врнјеме ие одлгжц, т. ј. прпје 
него пгго се сасвијсм не испарн и пе псхладни.

Мего пз коже (дакле још вруће), нма п»ки <•- 
собитн мнрис. а д«»некле в куе. Нарочнто <е то 
може рећи за гвпњсео. оцчје п козје. а.тп се то 
опажа и код говсчоа. Тај укус и мирпс често је 
иесносап, а у некнм приликама може н здравл.у 
шкоднтн: можс подригавање. муку. повраћањс про- 
лпве и гдавобољу пзазватп. <’ тога ее у свпјету 
на то јако пази. Нарочпто се војие власти ста- 
рају. да ее сувпше свјеже месо војпиинма пе дај<‘. 
На маршевима. при маневрпма н другпм нсобич- 
ппм прпликама приморане су војнс властн. да о- 
брок иа брзу руку спре.ме, и сасвпм тазе месо 
употријебе, па за то се у гакпм случајевпма по 
гдјекада и десп, да се ноболио великп дио момака. 
То поболевање од желудца и црпјева може бпти 
тим опасппје. што војипцп на маршевима п ма- 
певрпма пе.мају увијек ип добре воде. С тога пма 
у војиички.м правплници.ма нарочптпх одредаба, 
које о томе говоре. какво се месо с.мпје за храпу 
узетп. Тих одредаба вал»а се тачпо држаги.

Пливање у војсци. Купањем п пливањем унапре- 
1,ује се снага и здравље и развнја одлучпост. С тога 
сс војппип редовно куиају н у плпвању поуча- 
вају. гдјсгод то мјеснс прилике допуштају. У тој 
школп за плпвање уче војпппп све врсте плива- 
ња, скакања. п гн.уран.а и т.д., а кач то сврше, 
изводе се па нарочите вјежбе по водп п па угак- 
.мице у тој вјештини. — По себп се разумпје. да 
и у тој дужпости пс може владати једно МЈерпло 
за све бсз разлике. Плпван.е је веома заморено п 
напорио. и тражп не са.мо вјештппе п одлучности. 
него и спажпе мшпиће, здраво срце п плућа. Вој- 
пнк. који гога нсма. заостајаће у такви.м вјежбама 
прије иего на маршсвп.ма и маневрима — ма сс 
како јупачио и упињао. По гдјекада се то.м при- 
лпко.м могу дссиги и песретпп случајевп (капља 
у српу), а може се захватитп и каква болест (н.пр. 
пропшрење сриа). Такве војнике ва.Ћало бп. даклс, 
сасвпм илп донекле од те дужности ослободиги. А 
да се опет тачио зпа, којп војинци иијесу за вјеж- 
бања на води, бпло бн потребно. да се сваке го- 
дине прије сезопе купања п пливан.а свп војнпцп 
љекарскп преглсдају.

Кад се болесник озноји. ћолеснпк се по гдјекада 
јаче зпоји — бпло всћ сам од себе, било на ка- 
какав парочптп лијек. Чп.м се ознојн, вал>а га 
бол.е утоплптп, али инкако претрпаватп. II про 
зоре вал.а затворптн. ако су дотле билп отворенп. 
Зној са лица п чма често се брншс, јер го бо- 
леспику јако годи. ћ‘ад се већ престапе знојити. 
нлн ако је већ сав мокар, вал.а га брзо нзбри 
сатн и пстрти. па онда пресвхћи. При брпсању и 
пресвлачењу вал.а пазпти. да болесника пс дохва- 
ти каква промаја елн хладна сруја ваздуха.

ИЗ БМЈЕЛА СВ1ЛЈЕТА
Ко је изумио панораму? Изумилац 

„панораме“ био јс сликар Роберт Г>ар 
кер, родом из Ирске, који је живио у 
Единбургу на свршетку 18. вијека. Год. 
1785. затворише га зарад дугова Там- 
ница, у коју би бачен, није имала про- 
зора. тек ја добивала свијетла и зрака 
кроз мали отвор у једном куту близу 
сгропа. Добивши Једном писмо покуша 
да га прочнта, али пије могао пора.ги 
таме у затвору ни словца разабрати.

С тога метис писмо иа опај дио зила, 
на који управо падоше оио нешто сви- 
јетла кроз кроз отвор и си.тно се зачу- 
ди опазивши, како се поједина слова 
према тами наоколо особито јасно и чи- 
сго нриказују. Одмах се домисли, да би 
се слика овако смјештена, изванредно 
живо истицала. Ослобођен нрихвати се 
покушаја, који тако добро успјеше, да 
је затражио патент на свој изум, а ен- 
глеска му га влада даде дне 19. јуна 
1787. год.

Дсскора отвори прву „панораму“ у 
Лондону па премда су се енглески умје- 
тници подсмијавали томе умјећу, општи- 
нари лондонски живим су занимањем по- 
сјећавали и разгледавали ту новогарију. 
Нашљедници су његови дашго дотјери- 
валн тај изум. али се тврди и за Барке- 
ра, да је био мајстор у сликању пано- 
рамских слика.

Највећи тунел на свијету. Руска вла- 
да одлучила је да направи жел>езницу 
кроз кавкаска брда. Жељезница ће биги 
дугачка 180 врста, а тупел ће бити дуг 
2*1 врсту (22 5 км.). То ће за сада биги 
највећи гунел на свијету, јер Симплон- 
ски гунел је дугачак 19 7 км., који се 
рачунао до сада за најдужи тунел. Тро- 
шкови око градњс овог тунела износи- 
ће 60 мил. рубал>а Ова ће сс жел>езннца 
градити 10 година.

Највећа дворана на свијегу. Највећа 
је дворана на свијету у Русији у Петро- 
I раду. Дугачка је 626 сгопа, а 120 стопа 
широка, а намијењена је за, вопшчку уно- 
требу, јер се у њој може вјежбати до 
1000 војника. Освијетљена |е са 2000 
свијећи, а покривена је са жсљезним 
плочама.

Гдје има највише грмљавине? Нај- 
више грмљавинеима на отоку Јавп, гдје 97 
дана у години грми и сијева. За Јавом 
иде Суматра са 86 дана; Хипдустан 56; 
Борнео са 54; Златна обала (у Африци) 

са 52; Рио де Женсиро са 51. У Европи 
највише грмљавине у Италији: 38 дана; 
Француска и Јужна Русија имаде 15 да- 
на; Енглсска и Швајиарска имају по 7; 
Новершка по 4 дана, а код нас је у то- 
ликој мјери има да она није, чак ни зи- 
ми, ријеткосг. Гром у Каиру, Египту, ри- 
јетко се јавља. а још ређе у Туркестанту.

Борба за плату. Огорчена се борба 
води у Пешги између кафеџија и келне- 
ра. Келнери граже промјену у одношају 
нрема својим газдама. Кафеџије обично 
мало плаћају келнсрима, који од нлате 
не би могли живјеги да нема грингелта, 
(добре руке) оно две-три крајцаре, шго 
гости послије плаћања остављају на сго. 
Овај трингелт келнери подијеле мсђу со- 
бом и то чини унраво њихову праву пла- 
ту. У Будимпештп води се сад борба 
око тога, што келпери траже од кафе- 
џија да им се одреди плата, а одричу 
се трингелта. Сам трингелт обиљежава 
дар милосрђа, а го не треба да прима 
онај, који ради од јутра на до мрака, па 
и до зоре, служећи госте, као и сваки 
други радник. С друге стране, по саме 
госте је неугодно, јер онај, ко више даје 
трингелта, тражи да је боље послуживан 
но други, а пак у кафани или госгиони 
сви треба да су једнако предусријетани и 
послуживани, јер једнако плаћају.

Келнери, дакле, који су удружени, од- 
лучили су да штрајкују, што сад у Бу- 
димпешти бива, да би на тај начин из- 
војевали себи редовну плату од сгране 
кафеџија. Тим шграјком келнера, кафе- 
џије су у ненрилици, јер нема ко да но- 
служује госте. Но кафеџије у опште не 
ће да знају за погодбу са келнерима. 
Они веле: Кад би се келнерпма дала д< - 
стојна и редовна плата, од које би се 
могло живјети, онда би се морала још 
већма подигнути цијена кавп, пићу и је- 
лу. Гостима је сад већ све скупо, а шта 
би тек било онда? Гости мање осјећају, 
веле кафеџије, кад дају својевољно трин- 
гелта, бакшнша келнерима но што би 
осјећали кад морају скупл>е плаћати јело 
п пиће.

Сад кафеџије, да би доскочили келне- 
рима, који штрајкују, примају женске да 
послужују госте, како је то у Њемачкој 
уведено. А женске, но речима кафеџија, 
неће тражити „преко хљеба погаче.“

Енглези и париска мода. Енглески 
мпнистар предсједник Аскит дошао је у 
неприлику због своје жене. Његова жека 
позвала је у Лондон чувсног женског 
кројача Поареа, који се позиву, дабогме. 
одазвао. Госпођа министар-предсједнико- 
вица у друштва својих пријатељииа при 
шољи теја допустила је. да Поаре па жи- 
вим моделима показујс најновије врсте 
париске моде. Гћ»аре је изнио најљешпе 
што је имао. и задобно енглеска женска 
срца за своју р<»бу. Министар-предсјед- 
никовица одмах и- наручила себи скупо- 
цјено руво код Поареа. Али није на гом 
остало. Ц>ене нријагељице такође су на 
Том Мјесгу наручиле скака по једпо ску- 
поцјено рузо. Све те паруџбине износи- 
ле су у новцу своту од по милиона кру- 
на. Кад се то за најкраће вријеме доз- 
нало, у Лондону се побуниле све женске 
кројачине. а уз њих су пристали и многи 
л и стов11. Н а 11 адају мин истар- предсједн и- 
ковину а и мшшстра-предсједника, који 
је допустио, да пола милиона кр. на жен- 
ско руво иде у руке туђе државе. Ствар 
се заоштрила у толико, што мшшстар- 
предсједник Аскит помишља већ да се 
захвали на свом положају, а то све због 
жепина рува. Жена га његоватјеши ова- 
ко: Макар I и нс био више мипистар- 
предсЈедник у Енглеској, то ништи не 
чини, јер ето твоја жена носи одијело 
скројено у Пари.-у у салону Поаревом.

Нож једног анархисге У Женеви је 
полишпа задржала ;едног анар.хисту, но 
имену Бертони-а, који је за вријеме пекар- 
ског штрајка, без полициске дозволе, 
лијспно плакате по зндовима. Кад су га 
звали на полицнју, он тргпе нож и ста- 
не прпјетити полииајцима. Нож је овакав 
исти, каквим је Луксенц, у своје вријсмс, 
убио краљицу Јелисавегу. У вече се дијве 
стотине анархисга и соццјалиста искупи- 
ло пред полициском зградом, тражећи, да 
се Бертони пусти па слободу, али сс 
државни тужилац томе није одазвао.

О алкохолизму. Бити тријезан није 
врлина, али је велика ииета не бити.

Трезвјеност је пут врлини.
Трезвјеносту младости припрема ренту 

за старост.
Алкохо је рушилац здравља, морално- 

сти II разума.
Алкохол је океан, у коме се много нс- 

срећника дави!
Жели ге лидз постанете биће без стида, 

грубо. брутално, увијек рђаво располо- 
жено, увијек на рагној нози са осталнм 
свијетом? — Пигге адкоход.

Трезвјеносг је кћи мудрости, а матп 
бог аства.

Алкохол рађа н пот.храњује све рђаве 
инсгикте у човјеку, а убша д- бре.

Алкоходичар копа себи гроб својим 
малим чаиншама.

Лијек против црвених носова: 
Пите и дал>е постаће лдбичаст.

Радниче’ Сел>аче! Ракија је твој непри- 
Ја1ел>. Избаии из ње алкохол, постаће 
право огњишге дружел>убл>а.

Свжет је застрашен колером: ракијом; 
ракија је др\ча чума.

Једна кап шкоди, двије капи шкоде, 
три капи уништавају.

Срећа једног вратара У санаторијуму 
Ог. ћаћтап-а код Дражђапа оставио је 
недавно досадањи вратар своју службу, 
задовоЈвивши се са годишњом рентом 
од 62.000 франака, што је стекао за са- 
мо 10 година од напојница.

Енглескиње у затвору. Отприје су 
Енглези из подсмјеха звали „>ц[га<4еће“ 
све оне женске, које су се дрзнуле. да у 
Енглеској усгану на једнострану владу 
мушкога пола и да за себе тражс би- 
рачко право. Данас је у Енгленској 
име „^иГга^еће" дично и славно. Сла- 
ва му је дала, — ово мало чудно 
звони — тамница, у којој су стрпавали 
онс женске, које су се сувише истинале 
у борби за женска политичка права. Но 
за дивно чудо, како се баш тим истим 
жснама, којијема мушки никако пеће да 
признају право на избор за посланика 
у парламснат, јер по општем мишл>ењу 
жена није кадра створити шпнта добро 
за огаџбину и од ње нмкакав нанредак 
не може постићи, баш гим засужњеним 
женама има се захвалити на оним по- 
правкама, које су сс неодложно требале 
извршити у околностима, које су влада- 
ле у енглсским тамницама. Када су прве 
„§и(га^еЦе“жене притворене, смјестнли су 
их у мрачне, влажне п смрљљиве соби- 
чкс, но не зато, што су их нарочито 
хгјели кињити, него зато пјто није било 
других соба у тамници за женске. Свако 
јутро унијели би нм крчаг с водом и го 
им је био напитакза цио дан, тако л>ети, 
тако зими. У свакој собици била јс само 
једна дрвена кашика, којом су сс рсдом 
служиле све. којс су биле у тој соби 
пригворене. При сгупању у тамшшу сва- 
ка је женска добила та.мничарску нрео- 
буку и одијело, а своје одијело нијесу 
смјеле носиги. То робијашко одијело 
обично није било л>удски испрано, јело 
им је било као помије. Женс ,љитга^еПе“ 
су сву ту неугледност поднијеле. Но кад 
су пуштене на слободу лагиле су сс пера, 
па су описале у новинама сва нечовје- 
штва у енглеским апсанама. Званични 
кругови су покушали, да побију те гвр- 
дње, но то пм пије испало :а руком, бу- 
дући да су бивше робијашице тако тач- 
не податке изнијеле, да се они нијесу 
могли порећи. Од то доба добпјал’ осу- 
ђене на затвор жене „^Шга^еПе’* чисто 
скувано поврћс, хл>сб. млпЈска, чак и 
масла. живе у чистим, свијстлим и сухим 
собицама, обдап их више пута понуде 
свјежом водом, имају чпсту преобуку, 
свака кад ће је затворити, добије нову 
четкииу за зубе. Ето жене нијесу удио- 
ничари законодавнс власти, но ипак ко- 
ристише својој отаџбини тимс, што 
за своје политичко увјсрење допадоше 
тамниие.

Најдубља старост. Недавно су једне 
новине саопштиле, да је зајамченп прпм- 
јерима доказапо, да човјек може, дожи- 
вити највише 109 гс)дина.

Међутим нска је сво овде иоштованим 
читаоцима дати утјешл>иво саопђење, да 
је мрђарски сел>ак Г1ера Чартсн (рођен 
1539, умро 1724.) доживио старост оД 
185 годпна. До пред саму смрт подба- 
чу|ућн се о штап купно јс милостињу. 
Косе, бркови и брада наличпла јс на пли- 
јесањ, до само смрти имао јс неколико 
зуба. Очи му биле поцрвениле, али ипак 
су давале још нсшто свјеглости, за со- 
бом је оставио сина од 95 година.

Исто толико поживио јс и један Шот- 
ланђанпн.

Лијепа награда за играње. Госпођииа 
Ефи Елиог, кћи др. Елиота нз Колум- 
буса у Охају, док је била још студент у 
Ада пријс гри годмне, пође јсдне вечери 
на игранку. Тамо се нађе с?. јсдним ста- 
ријим господином, који !с слабо добијао 
прилику да игра. Видећи га осамљена 
г-ца Ефи је заиграла са њим чешћс пута.

Послије игре нијесу се више на вгдје- 
ли нити је она чула за ње.га, док једпог 
дана не добије извешће, да је слари гос- 
подин умро и оставио јој 35.000 плерлпт.

Др. Елиот неће да износи пме добро- 
твора на јавност.

„Цетињски Вјесник" 
прима огпасе 
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